

九龍寨城的居住環境 和發展歷史

組長:陳昱霖

組員:黃家寶

蘇志龍

姚卓銘



九龍寨城遺跡正門

鳴謝:

1. 各位組員的辛苦努力
2. 維基百科提供的資料
3. 老師們的詳細講解與指導
4. 圖書館提供的設備
5. 學校舉辦的參觀活動



九龍寨城公園

引言

一座聞名中外的輝煌古城為何慘遭中英兩國政府聯合拆遷？當地居民又是如何生活呢？為什麼一座自宋朝時期就已然存在的輝煌古城隨著時代的發展最後卻淪為黃賭毒的溫床呢？而今天，我們將帶領大家解答上述的各種疑惑…



九龍寨城公園

目錄

- 當地居民居住環境
- 九龍寨城的起源
- 九龍寨城的黑暗時期
- 為何最後九龍寨城成為黃賭毒的溫床
- 九龍寨城的沒落
- 組員感想
- 參考資料



九龍寨城公園

當地居住環境

根據資料顯示，九龍城寨雖然只佔地約 6 英畝，但高峰時期就住了多達 33,000 人，再加上衛生環境差劣，曾經成為全球人口密度最高的地方。不過在這個居住環境擠擁的貧民窟，更多人熟悉的應該是其被譽為「三不管地帶」，不但香港、英國及中國政府都無法去管，而且更連香港警察都無權進入。由於港府撒手不理的關係，所以九龍城寨最終就成為罪惡的溫床，不但黑幫勢力集結，而且更開設了大量賭檔、黃色架步、吸毒場所及無牌醫館等，其獨特的背景更一度成為了《九龍風水傳》的遊戲舞台。
【註一】



九龍寨城模型

龍龍有話說：

根據圖片顯示，每一間屋子裡面至少住了五六人，這反映了當時居住環境是多麼的差，說明的地方是多麼的狹窄，同時也出現了衛生的問題，因為地方狹窄，所以導致細菌繁殖速度加快，因此里面的衛生環境是多麼的惡劣，且根據上述資料顯示，九龍城寨中還存在大量黑社會組織，且香港警方無權入內，可謂是，黃、賭、毒樣樣俱全。即使被稱為罪惡的「溫床」也不為過，因此當地治安極其混亂，當時九龍寨城的居民的生活又怎麼可能安穩呢？



九龍寨城抽象圖

九龍寨城的起源

九龍寨城於宋朝時期就已然建立。當時政府在尖沙咀與茶果嶺之間一帶設立名叫官富場的鹽場，其旁設「官富寨」，並派遣鹽官管理及駐軍保護，這就是早期九龍寨城了。九龍寨城重要歷史事件一：曾經被日軍佔領過，在1941年至1945年，日軍在香港期間，為了擴建原名龍津河的啟德明渠，拆毀了全部城牆。【註二】



九龍寨城遺跡

九龍寨城的黑暗時期

二戰後，露宿者開始在九龍寨城聚居，香港重光後，1947年時任寶安縣長的林子俠向外交部駐兩廣特派員郭德華建議恢復九龍城設治，並設民選鎮長，同時為承認港九為永久割讓地以向英國示好，在城內設「中華民國駐香港總領事館」，但遭港府拒絕。當時日軍是多麼的霸道殘暴，從而可以見當時市民的生活在日軍的統治下，過的也很辛苦。【註二】



九龍寨城的歷史講解圖

為何最後九龍寨城成為黃賭毒的溫床？

當地處於無政府狀態，由於香港警察以至香港政府都無權進入，九龍寨城頓成罪惡溫床的貧民區，更有以「三不管地帶」——香港政府不敢管、英國政府不想管、中國政府不能管來形容當地複雜的管轄問題。

1949年中華人民共和國成立後，大批難民從華南地區湧入香港，並聚居於九龍城寨，香港政府最終完全撒手不理，城寨沉淪為三合會活躍地帶，成為黃、賭、毒的溫床，最聞名的色情場所、賭檔、鴉片煙館、海洛英館、狗肉食堂等四處林立。此外，由於香港政府並不承認中國醫生的資格，城寨成為了無牌牙醫及中醫診所和冒牌貨販賣點的集中地。【註二】



19世紀九龍寨城街景

九龍寨城的沒落

1984年12月，中英兩國簽訂《中英聯合聲明》處理香港問題，1987年1月14日，英國政府與中國政府達成清拆城寨的協議，並於原址改建公園。而公園亦盡量保留城寨一些原有的建築物及特色。清拆工程於1994年4月完成，香港政府將原址改建為公園。原本計劃名為「九龍城寨公園」，因為其原稱「九龍寨城」早已完全失傳，但清拆期間得到老居民的指引，古物古蹟辦事處將一些遺跡發掘了出來，並揉合在公園的設計中或予以保存為展品，以供遊人欣賞。
【註二】



現今九龍寨城公園

霖霖有話說：

今次我參觀了九龍寨城公園,石屋家園和侯王廟令我有一個難忘的回憶。每個建築物都是由以前流傳到現在的歷史遺物,雖然很破舊但政府也有盡力地修復它們,令它們以原始的外貌展現在我們眼前,供我們參觀。

其中另我印象最深刻難忘的不是這些具有象徵歷史的建築物,而是一個普通的模型——九龍寨城的模型。它完美的展現了九龍寨城當時的居住環境的惡劣還有空間的狹窄。當我看到這個模型後我對居住在那裡的人感到十分的同情。因為他們生存在如此狹窄惡劣的環境里,肯定是十分堅苦的,同時我又對他們十分敬佩,因為不管他們生存的環境有多惡劣都不會放棄,這是值得我們學習的精神。



九龍寨城實地考察返圖

家寶有話說：

我想多謝所有在這次專題研習中，曾經幫助我們的人，沒有他們相信都難以完成了！今次的專題研習過程，可說是一波三折，不過幸運的是，大家都能夠一起合作去完成專題報告。

我也很榮幸有很多十分有責任感的組員，一直都很支持我和給了我很多不同的意見，真是非常難得！此外，我亦都在此希望透過這個專題報告，可以汲取更多經驗豐富自己的思維。



九龍寨城實地考察返圖

龍龍有話說：

這次九龍寨城的參觀活動，使我學到好多東西，例如對九龍寨城的歷史有了更深的認識，原來九龍寨城在宋朝時就已經出現了。而且還發生過許多重要的歷史事件，比如九龍事件，除此之外，老師要我們分組完成一份專題報告。

在這次分組中，我學會了如何分工合作和團隊合作，因為我們溝通多了，彼此認識也多了，而我們之間的友誼也便加深了。還有在這次的活動中我也學會了如何準確地在網上找資料，據記載，當時九龍寨城的人民的生活非常辛苦的，他們生活的空間都很狹窄，往往一間小小的屋子，就住了五六人。可想而知他們當時生活是多麼辛苦，這也令我明白到了一個道理，那就是我們要好好珍惜現在的生活。可以說這次的活動，令我獲益良多。



九龍寨城實地考察返圖

小銘有話說:

這是我第一次參加專題研習，在此之前我從未接觸過這類活動，因此我對這次活動感到既興奮又緊張。興奮的是，自己終於可以在匆忙的學習生活中停下腳步去感受一下前人為我們留下的財富，而緊張的是，自己在之前歷來都是單槍匹馬，有的也只是為數不多的合作經驗，因而害怕自己在這次活動中拖了小組的後腿。

但所幸的是，組員們幫助了我許多，例如：在網上搜尋大量的有關九龍寨城的歷史資料，並加以整理，這一行為無疑大大減輕了我的工作量。也正因如此，我這一信息負責員才能如此快速地把我們小組的簡報製作出來。同時也讓我認識到小組成員間的互相合作的重要性。



九龍寨城實地考察返圖

參考資料

【註一】DAILYMAIL。2016/05/23。UNWIRE.HK 網站。檢索於
2019/3/15, <HTTPS://UNWIRE.HK/2016/05/23/IMAGES-FROM-KOWLOON-WALLED-CITY/DC/PHOTOGISM/>

【註二】維基百科。九龍寨城的重要歷史。檢索於2019/3/16,
<HTTPS://ZH.M.WIKIPEDIA.ORG>